

《95年后,湖南菊花石再度“花开”世博会》后续

菊花石非浏阳特有,湘西也有

浏阳石枯竭,很多人去湘西找石

1999年赠给澳门特别行政区的菊花石雕也是取自湘西

本报3月23日讯 “菊花石不是浏阳的吗?怎么这次送去世博会的菊花石是湘西的?”、“浏阳的菊花石与湘西的有什么不同?”今天,不少读者在看了本报《95年后,湖南菊花石再度“花开”世博会》(详见3月22日A15版)的报道后,提出这样的疑问。

湘西也有菊花石?

“菊花石不是浏阳的特产吗?怎么湘西也有?”今天,长沙市岳麓区的张先生打来电话。他告诉记者,一直以来,被称为“会开花的石头”的菊花石是浏阳特有之物。可今天看了报道,第一反应就是“湘西也有菊花石?”

“不知道湘西的菊花石和浏阳的有什么不同?”株洲的李先生也抱着质疑的语气打来电话,在得知湘西确实出产菊花石时,特别是得知1999年澳门回归时,

我省赠给澳门特别行政区政府的礼品——大型菊花石雕“龙球”精品的胚料就取自泸溪时,他很想知道这两种产地不同的菊花石如何区分。

浏阳石源日益枯竭

带着疑问,记者采访相关人士得知,现在很多菊花石雕的原石主产区就在湘西,甚至浏阳本地一些菊花石厂家,原石也是从湘西运来再加工成菊花石雕的。

据了解,菊花石雕始于乾隆年间,当时浏阳民众取石砌坝,发现石中含菊花,于是当地采用此石雕成砚池等工艺品。然而经过上百年的开采,浏阳菊花石资源日益枯竭。而且原石的品质也在下降,花的密度大不如前,花的硬度、质感和纯净度也有所下降。就是探测到有石,也因受到种种限制,无法开采。为让名扬海外的菊花石雕技艺得到传承,

寻找新石源,成为菊花石工艺大师们面临的另一件大事。

湘西成原石主产区

“1974年就有人提供情况,在湘西泸溪有菊花石。”湖南省工艺美术大师、省非物质文化遗产菊花石雕传承人袁耀初说,当年他和两位同事去作过调查,发现当地有菊花原石,但当时并没有开采。直到1980年才开始研究性地用湘西的菊花石制作工艺品。

这个躲藏在大山深处的石源,被世人所知后,络绎不绝来这里寻“宝”的人们打破了当地的宁静。“近20年,我没去浏阳单独找石了,都是去湘西寻石。”

“现在很多的原石来自湘西。”袁耀初说,虽然这个数据没人去统计,但业内很多人去湘西找石已是一个不争的事实。

■记者 胡信锋 实习生 廖甜添

浏阳石和湘西石到底有什么不同

“两者间的区别主要是花形、硬度上的相对差异。”15岁就开始从事菊花石雕、从业已48年的袁耀初老师表示。

他告诉记者,浏阳的菊花石主要是河石,湘西的则是山石。从花形来看,浏阳的菊花石花瓣中心由近似圆形的黑色燧石构成花蕊,活似天工制作之怒放盛开的菊花,花形完整,花瓣层次丰富。而湘西出产的菊花石的花形没有浏阳的菊花石这样规则,花瓣长短不一。

从石质上来看,湘西的石头相对浏阳的硬度稍大,但是细腻一些,打磨出来后更光滑。

以社区为单位 对居民实行五色管理

13省市将在长沙签署流动人口区域合作协议 流动人口管理湖南“一盘棋”模式将成国标

本报3月23日讯 3月25日至26日,全国流动人口服务管理“一盘棋”机制建设会议即将在长沙召开,国家人口计生委主任李斌将出席会议,北京、上海、广东等全国13个省市人口计生委一把手参会。会上,13个省市将分“泛珠”、“泛长江三角”、“环渤海”三大地区签署流动人口区域合作协议,湖南流动人口“一盘棋”工作经验有望在三大区域推广,湖南做法也有望成为全国标准。

湖南首创流动人口管理平台

2009年,湖南流动人口“一盘棋”信息管理系统投入使用。

省人口计生委主任李万柳表示,该系统中除了录入流动人口的基本信息外(如姓名、年龄、籍贯等),还创造性地增加了流动历史、怀孕信息、生育信息等六项内容,能随时匹配数据库内任何人的相关计生信息,信息匹配不一致则意味着很可能出现了违

法生育现象等。

7000万人口分五类管理

现湖南信息库里已经录入7000万人,2100万家庭。以社区为单位对楼栋居民实行“绿、蓝、黄、橙、红”五色管理。李万柳说,“用颜色对信息库的人群进行分类:绿、蓝是放心的人群;黄色是允许生育,需要我们重点提供服务的人群;橙色代表已经生育,但还没采取长效节育措施的人群;红色代表生育已经完成,又发生怀孕的情况,需要重点监控的人群。”

湖南省流动人口管理站副站长刘晓雄表示,如果发现疑似政策外怀孕现象,我们将通过手机短信通知流出地计生工作相关负责人,在8小时内完成该对象的身份核查,即是否之前有过生育;如果确定该对象为政策外怀孕,我们将主动上门劝导,让他们终止妊娠。

■记者 李国平 通讯员 沈念梓 实习生 邱巨 谭云涛

“五缓四减三补贴”政策 延续至今年年底

本报3月23日讯 为继续帮助受国际金融危机影响的企业稳定发展,稳定就业,记者从省人力资源和社会保障厅今天在湘潭市召开的全省就业培训工作会议上获悉:继续对企业实施“五缓四降三补贴”的社保政策,政策将延续至今年年底。

“五缓四降三补贴”政策具体内容是:对暂时无力缴纳社会保险费的困难企业,在一

定时间允许缓缴养老、医疗、失业、工伤和生育五项社会保险费;在规定期限内,降低城镇职工基本医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险四项社会保险费率,最大限度减轻企业负担;使用失业保险基金为困难企业稳定岗位,支付社会保险补贴和岗位补贴,使用就业专项资金对困难企业开展职工在岗培训给予补贴。

■记者 易博文 通讯员 谢兴吾



乘客挤在狭小的行李箱内。

车厢内挖“地道”暗藏乘客

醴潭高速交警查获离奇超载车: 核载44人实载52人

本报3月23日讯 为了超员不被发现,客车司机挖空心思想法子,竟在车厢内挖“地道”,让超载乘客可以直接进入行李箱内躲藏。这样的花招最终还是难逃法眼。今天凌晨1点,高速交警醴潭大队醴陵中队查获一辆这样离奇的超载大客车。

车厢设夹层躲藏乘客

当天凌晨1点多,醴潭大队醴陵中队民警在辖区道路巡逻。在醴陵服务区,一台牌照为湘U18151的长途卧铺车驶了进来。当民警拦下该车时,驾驶员神情紧张,出示了有关证件后,驾驶员磨蹭了半天才开车门。

民警上车后发现,车厢内一人一铺,无超载行为。面对民警的询问,驾驶员也连连回答说没有超载。可当民警踏上地毯时,却感觉脚下有软绵绵的东西在蠕动。民警心里有些纳闷了,车厢地板明明是木板,为什么踩起来是软绵绵的呢?

驾驶员慌忙解释:“下面是装货的,都是乘客的行李。”

民警觉得事情蹊跷,掀开一

部分铺着的地毯,没想到地板下面“别有洞天”,地板夹层里居然设计了一个长方形的“小车厢”,里面堆满了行李。

再往纵深处望去,发现似乎有什么东西在动弹,民警立即打开手电筒照去,角落里竟然蜷缩着三四名乘客,此时他们已被货物夹住,动弹不得。

而车辆燃油排放的有毒气体已侵入夹层内,这几人随时有窒息的危险!在场民警被这一幕震惊了。

驾驶员丢分又罚款

据驾驶员交代,因为害怕交警部门检查,就在服务区不远处将超载的乘客“安排”好,原以为天衣无缝,没想到还是被发现。

经过民警的仔细清点,该车核载44人,实载52人,超员8人。民警对驾驶员进行了严厉的批评教育,连夜叫来车辆将8名藏在行李箱里面的乘客转运,并依法对驾驶员处以罚款500元,驾驶证记6分的处罚。

■记者 刘璋景 实习生 王颜娟 通讯员 刘斌

统一战线

专题研究班开班

本报3月23日讯 今天上午,湖南统一战线树立和践行社会主义核心价值观体系专题研究班在湖南省社会主义学院开班,省社会主义学院春季开学典礼同期举行。省委常委、省委统战部部长李微微出席并为专题研究班学员授课。

■记者 胡信锋 通讯员 张伟

遇灾害,湖南粮食 供应3个月没问题

《湖南省地方储备粮管理办法》 下月施行

本报3月23日讯 “如果发生市场波动或紧急状况,城镇人口3个月、销区6个月的粮食供应不成问题。”今天下午,在《湖南省地方储备粮管理办法》(以下简称《办法》)上,湖南省粮食局副局长焦小毅表示。

《办法》经1月22日省政府第47次常务会议审议通过,省政府第248号令颁布,将于4月1日正式施行。

湖南是主产粮省,总量全国第七,但在焦小毅看来,湖南建立粮食储备很有必要。因此,《办法》规定,地方储备粮是指省、市、县政府储备的粮食,主要用于调节粮食供求总量、稳定粮食市场、应对重大自然灾害或者其他突发事件。地方储备粮属于同级政府所有,任何单位和个人不得擅自动用,只有发生粮食明显供不应求或者市场价格异常波动、重大自然灾害等突发事件时,由政府决定动用。地方储备粮实行集中储存,由承储企业按规定收购、储存、管理和轮换,确保储备粮的质量。

■记者 刘玲玲 实习生 李家俊

李鸿章左宗棠等 清末重臣文稿现桃江



李鸿章的文稿

本报3月23日讯 近日,桃江县志办在搜集整理地方历史文化史料时,从退休教师吴辉然提供的《吴氏六修族谱》中,发现有李鸿章、左宗棠、彭玉麟、曾国荃以及曾任广西巡抚的沈秉成、曾任湖南巡抚的卡宝弟为族谱所作序文各一件。如此众多清末重臣的文章出现在民间一族谱里,实属罕见。所载文稿在其他文献资料中未见刊载,系首次发现。

这本《吴氏六修族谱》编印于民国3年(1914年),所辑清末6位重臣序文属重刊,原刊载于光绪九年(1883年)编印的《吴氏五修族谱》中。经考证,在桃江吴氏一族中,清末出了一个武将叫吴家榜,以战功官至瓜洲镇总兵兼署长江水师一品提督,被同治皇帝赐封为“纳恩登额巴图鲁”(爵位),吴家榜夫人和祖宗三代都被光绪皇帝授予一品诰封。吴家榜在任期,正值吴氏五修族谱编修中,且其又与上述大臣关系甚密,于是有借名人手笔,歌吴族功德之举。■通讯员 龙玉牛 记者 杨军